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КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ ТА РІВНІ СФОРМОВАНОСТІ ЕТНОКУЛЬТУРНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА ВОКАЛУ В ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ 

ПІДГОТОВКИ

Анотація. У статті схарактеризовано поняття «критерій», «показник», «рівні». Виокремлено й описано 
критерії, показники та рівні сформованості етнокультурної компетентності (далі – ЕКК) майбутніх учителів 
музики й учителів музичного мистецтва. На підставі проаналізованих праць розроблено авторські компонен-
ти, критерії, показники й рівні сформованості етнокультурної компетентності майбутнього викладача вокалу. 
Серед компонентів ЕКК майбутнього викладача вокалу диференційовано мотиваційно-ціннісний, когнітив-
ний, операційний, рефлексивний. Виокремлено критерії та показники: для мотиваційно-ціннісного крите-
рію показниками слугують зацікавленість культурою і музичним мистецтвом представників різних етносів, 
сформованість етнокультурних цінностей, сконцентрованих у музичному мистецтві; для етнокогнітивного 
критерію – рівень знань про етнокультурну компетентність майбутнього викладача вокалу, знання специфіки 
професійної діяльності в умовах етнокультурного середовища; для операційного критерію – готовність до 
виконання етнокультурних зразків музичного мистецтва та вміння застосовувати етнокультурні знання в про-
цесі професійної діяльності майбутнього викладача вокалу в умовах етнокультурного середовища; для реф-
лексивного критерію – сформованість здатності особистості до рефлексії (самооцінювання) і сформованість 
та вияв особистісних якостей (толерантність, співпереживання, культура міжнаціонального спілкування). 
Розмежовано три рівні сформованості етнокультурної компетентності. Конструктивний (високий) рівень, для 
якого характерна творча особиста мотивація до професійної діяльності, готовність до засвоєння етнокультур-
них цінностей, сконцентрованих у музичному регіональному фольклорі та національному вокальному мисте-
цтві, зумовлює формування етнокультурної свідомості здобувачів на базі засвоєної системи етнокультурних 
цінностей. Репродуктивний (середній) рівень засвідчує здатність формувати етнокультурні знання, уміння 
та навички як усвідомлену операційну установку щодо засвоєння етнокультурних цінностей. Елементарний 
(низький) рівень фіксують у разі наявних елементарних умінь засвоювати зазначені цінності, що виявляється 
в контексті типового виконання програмних вимог вокальної підготовки.

Ключові слова: компоненти, критерії, показники, рівні, етнокультурна компетентність, майбутні викла-
дачі вокалу.

Вступ. Модернізація системи професійної підго-
товки майбутніх викладачів вокалу в Україні зумов-
лена прогресивними темпами новітніх інтеграційних 
процесів і вимогами суспільства до формування фа-
хівців нової генерації. Зміни у вимогах до підготов-
ки сучасного фахівця охоплюють широкий діапазон 
аспектів, що потребують переосмислення змісту 
освіти, методів навчання, формування ціннісного 
ставлення до професійної діяльності, здатності май-
бутнього фахівця до самоаналізу та професійного 
саморозвитку. Посиленої уваги вимагає усвідомлен-
ня значущості етнокультурної компетентності серед 
переліку загальних і спеціальних компетентностей 
майбутнього викладача вокалу, що в сучасних умо-
вах російсько-української війни зумовлене необхід-
ністю етнічної самоідентифікації кожного громадя-
нина України. Аналіз вітчизняних і зарубіжних нау-
кових праць дає змогу констатувати, що формування 
ЕКК майбутнього викладача вокалу в системі вищої 
освіти потребує ґрунтовного вивчення. Зокрема, вар-
те дослідницької уваги виокремлення критеріїв, по-
казників і рівнів сформованості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема виокремлення компонентів, критеріїв, показ-
ників та рівнів сформованості ЕКК відрефлектована 

в працях О. Гуренко (сформованість ЕКК здобувачів 
педагогічного університету за спеціальностями по-
чаткової освіти, музичного мистецтва, хореографії 
та психології), Ч. Їнь (сформованість ЕКК майбутніх 
учителів музики і хореографії), Л. Лу (сформованість 
ЕКК майбутніх учителів музики), С. Нестеренко 
(сформованість ЕКК учнів старшої школи), Л. Соляр 
(сформованість ЕКК майбутніх учителів музичного 
мистецтва), С. Стрельбицької (сформованість ЕКК 
майбутніх соціальних працівників), І. Ціко (сфор-
мованість ЕКК учнів 5–7 класів), С. Цзяюй (сфор-
мованість ЕКК майбутніх учителів музики) та ін. 
Особливості формування ЕКК майбутніх фахівців 
музичного мистецтва студіювали Ч. Їн, Л. Лу, Л. Со-
ляр, С. Цзяюй. 

Мета статті – виокремлення авторських крите-
ріїв, показників і рівнів сформованості ЕКК майбут-
нього викладача вокалу в процесі фахової підготовки. 
Для досягнення мети використано комплекс методів 
науково-педагогічного дослідження, а саме: ана-
ліз наукової і методичної літератури, інформаційних 
джерел, їх систематизація та узагальнення, а також 
метод синтезу й порівняння.

Виклад основного матеріалу. Для визначення 
критеріїв, показників і рівнів сформованості ЕКК 

© Бондар Т.І., Симонян В.В.
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доцільно витлумачити сутність основних понять. 
Автор українського педагогічного словника С. Гон-
чаренко трактує термін критерій як правило, згідно 
з яким щось оцінюють, роблять вибір після вимірю-
вання. «У цьому правилі коротко сказано, що таке 
добре і що таке погано» [1, с. 4]. 

У словнику іншомовних слів за редакцією акаде-
міка О. Мельничука поняття «критерій» інтерпрето-
ване як «мірило для визначення, оцінювання пред-
мета, явища; ознака, узята за основу класифікації; 
мірило достовірності знань, їхньої відповідності 
об’єктивній дійсності» [7, c. 432]. 

У педагогіці критерій розуміють як якість явища, 
що відображає його суттєві характеристики, а тому 
підлягає оцінюванню [3]. 

У контексті психолого-педагогічного досліджен-
ня критерій постає необхідною та достатньою умо-
вою вияву або існування явища чи процесу [4]. 

Як зауважує Л. Козак, складником критерію є по-
казник – ступінь вияву, якісна сформованість. Визна-
ченість критерію виражена в коректних показниках 
[2, с. 77]. 

Дослідниця Л. Мороз-Рекотова трактує термін 
«показник» як характеристику певних аспектів кри-
терію, які зіставлені між собою як ціле та часткове 
[6, с. 245]. 

У процесі дослідження проаналізовано наукові 
праці, що містять опис компонентів, критеріїв, по-
казників і рівнів сформованості ЕКК майбутніх фа-
хівців музичного мистецтва. Зауважимо, що Л. Со-
ляр [8] і С. Цзяюй [9] ототожнюють назви компо-
ненти та критеріїв етнокультурної компетентності 
майбутніх фахівців музичного мистецтва, натомість 
Ч. Їн [10] і Л. Лу [5] розрізняють назви компонен-
тів та критеріїв. Дослідниця Л. Соляр ототожнює 
назви компонентів і критеріїв та диференціює серед 
них мотиваційно-ціннісний, когнітивно-креативний, 
емоційно-рефлексивний, оцінно-результативний [8]. 
У науковій роботі С. Цзяюй назви компонентів і кри-
теріїв також не розрізнені: ціннісно-спрямувальний, 
когнітивно-операційний, фахово-діяльнісний [9]. 
Водночас Ч. Їн розрізняє компоненти (мотиваційний, 
когнітивний, діяльнісний) і критерії (спонукальний, 
когнітивно-операційний, особистісно-поведінковий) 
[10]. Л. Лу виокремлює чотири компоненти (моти-
ваційно-ціннісний, діяльнісний, комунікативний, 
емоційно-рефлексивний) та критерії (орієнтаційно-
мотиваційний, когнітивний, процесуальний, креа-
тивно-комунікативний) [5]. 

Автори наукових праць увідповіднюють кожен 
критерій із певним показником. Зокрема, Л. Лу, ди-
ференціюючи орієнтаційно-мотиваційний, когні-
тивний, процесуальний, креативно-комунікативний 
критерії, пропонує розмежовувати їхні показники 
[5]. Показниками орієнтаційно-мотиваційного кри-
терію слугують ставлення студентів до майбутньої 
професійної діяльності як до цінності; потреба сту-
дента у формуванні й самовихованні своєї ЕКК; 
прагнення до особистісного самовдосконалення та 
фахового становлення; когнітивного критерію – на-
явність знань про культуру, етнічність, сутність і спо-
соби формування та самовиховання ЕКК; здатність 
до систематизації й узагальнення знань; процесуаль-
ного критерію – здатність реалізувати самостійний 
творчий пошук у розв’язанні проблем, рефлексувати 
власну діяльність і поведінку, передавати інструмен-
тарій самопізнання та саморозвитку іншим; креатив-
но-комунікативного критерію – відчуття задоволе-
ності від вияву ЕКК, позитивне оцінювання педаго-
гічних явищ з опорою на соціально та особистісно 
значущі цінності, здатність сприймати внутрішній 

світ іншого й ототожнювати себе з ним, культурна 
толерантність [5]. 

Дослідниця Л. Соляр виокремлює такі показни-
ки формування ЕКК майбутніх учителів музичного 
мистецтва: 

– для мотиваційно-ціннісного критерію – значу-
щість етнокультурних знань, умінь і навичок та за-
стосування їх у майбутній професійній діяльності; 
оволодіння творчими вміннями й навичками роботи 
в етнокультурному середовищі; створення умов для 
подолання труднощів в організації професійної ді-
яльності; 

– для когнітивно-креативного критерію – знання 
про сутність і зміст ЕКК майбутніх учителів му-
зичного мистецтва, способи й форми її передання; 
сформованість педагогічної етнотворчості; здатність 
творчо виражати певну ідею етноформ; здатність ви-
разно й чітко відтворювати один і той самий звичай, 
обряд залежно від етнорегіону; здатність створювати 
етнокультурну атмосферу, яка відрізнятиметься від 
сьогоднішньої; 

– для емоційно-рефлексивного критерію – емо-
ційне ставлення до загальновизнаних етнокультур-
них цінностей; координування та регулювання ет-
нокультурної діяльності всіх учасників спілкування, 
вибір адекватних засобів етнокультурного впливу 
щодо її подальшого стимулювання (взаємооцінюван-
ня, взаємоконтроль); 

– для оцінно-результативного критерію – засто-
сування матеріальних і нематеріальних засобів у на-
вчально-пізнавальній діяльності майбутніх учителів 
музичного мистецтва під час формування ЕКК; вияв 
творчої активності, ініціативи в процесі роботи над 
етнофотовиставками, етнофотоколажами й етноквес-
тами [8]. 

У формуванні ЕКК майбутніх учителів музи-
ки і хореографії Ч. Їн диференціює такі показники 
для спонукального критерію, як усвідомлення важ-
ливої ролі ЕКК педагога в умовах полікультурного 
середовища; потреба в міжкультурній комунікації 
та виражена позиція щодо співпраці; усвідомлення 
принципів толерантності як пріоритетних у процесі 
професійної взаємодії; для когнітивно-операційного 
критерію – наявність етнокультурних знань; сфор-
мованість умінь і навичок, що забезпечують кон-
структивну міжнаціональну взаємодію та трудову 
поведінку в неоднорідному етнокультурному серед-
овищі; здатність вести міжкультурний діалог й орга-
нізовувати міжетнічну взаємодію; для особистісно-
поведінкового критерію – адекватна особистісна та 
професійна самооцінка, зокрема самооцінка ЕКК; 
позитивна етнічна ідентичність; вираженість про-
фесійної позиції, що базована на інтеріоризації ідей 
етнокультури й міжнаціональної взаємодії [10]. 

У процесі розроблення методичних засад етно-
культурної підготовки майбутніх учителів музики піл 
час фахового навчання дослідник С. Цзяюй акцентує 
на таких показниках: для ціннісно-спрямувального 
критерію – наявність інтересу до опрацювання та 
виконання різних жанрів музичного фольклору й на-
ціонального вокального мистецтва; вияв готовності 
до засвоєння етнокультурних цінностей, сконцен-
трованих у музичному фольклорі та національному 
вокальному мистецтві; для когнітивно-операційного 
критерію – наявність комплексу етнокультурних по-
нять; вияв етноінтонаційного фонду зразків музич-
ного фольклору й національного вокального мисте-
цтва; для фахово-діяльнісного критерію – вияв умінь 
жанрово-стильової імпровізації на основі вокальних 
фольклорних зразків; наявність умінь інтерпретацій-
ного опрацювання різних жанрів музичного фоль-
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клору та національного вокального мистецтва [9]. 
Аналіз рівнів сформованості ЕКК засвідчує наяв-

ність різних підходів. Зокрема, у працях С. Цзяюя [9] 
та Л. Лу [5] у межах кожного критерію представле-
но три рівні – високий, середній, низький. У роботі 
Ч. Їн виокремлено чотири рівні (високий, достатній, 
середній, низький) [10]. Дослідниця Л. Соляр [8], 
зосереджуючи увагу на оцінювальному характері, 
описує три рівні: творчий (високий), продуктивний 
(достатній), елементарний (низький). 

Унаслідок опрацювання наукових джерел, обґрун-
товано авторські компоненти, критерії, показники 
й рівні сформованості ЕКК майбутнього викладача 
вокалу. У структурі ЕКК майбутнього викладача во-
калу виокремлено чотири компоненти: мотиваційно-
ціннісний, когнітивний, операційний, рефлексивний. 

У межах мотиваційно-ціннісного компонента 
диференційовано мотиваційно-ціннісний критерій, 
що має такі показники: зацікавленість культурою та 
музичним мистецтвом представників різних етносів; 
сформованість етнокультурних цінностей, сконцен-
трованих у музичному мистецтві. 

В аспекті когнітивного компонента названо ет-
нокогнітивний критерій, з огляду на значущість 
етнокультурного змісту фахової підготовки майбут-
нього викладача вокалу. Показники етнокогнітив-
ного критерію такі: рівень знань про етнокультурну 
компетентність викладача вокалу; знання специфіки 
професійної діяльності в умовах етнокультурного се-
редовища. 

Відповідно до операційного компонента, окрес-
лено операційний критерій, що засвідчує ефектив-
ність розв’язання етнокультурних завдань фахового 
навчання: здатність до використання педагогічного 
інструментарію в професійній діяльності викладача 
вокалу за наявності використання комплексу етно-
культурних понять (показники – готовність до вико-
нання етнокультурних зразків музичного мистецтва; 
уміння застосовувати етнокультурні знання в процесі 
професійної діяльності майбутнього викладача вока-
лу в умовах етнокультурного середовища). 

Для рефлексивного компонента розмежовано 
рефлексивний критерій, що характеризує сформова-
ність особистості до самооцінювання себе як пред-
ставника етносу та свого ставлення до культурних 
традицій інших етносів (показники – сформованість 
здатності особистості до рефлексії (самооцінюван-

ня); сформованість і вияв особистісних якостей (то-
лерантність, співпереживання, культура міжнаціо-
нального спілкування)). 

Для всіх чотирьох критеріїв описано три рівні 
сформованості ЕКК майбутнього викладача вокалу: 
конструктивний (високий), репродуктивний (серед-
ній), елементарний (низький). 

Висновки. Виокремлено авторські компоненти: 
мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційний, 
рефлексивний. Диференційовано критерії та по-
казники: мотиваційно-ціннісний – зацікавленість 
культурою і музичним мистецтвом представників 
різних етносів, сформованість етнокультурних цін-
ностей, сконцентрованих у музичному мистецтві; 
етнокогнітивний – рівень знань про ЕКК майбут-
нього викладача вокалу; знання специфіки профе-
сійної діяльності в умовах етнокультурного серед-
овища; операційний – готовність до виконання ет-
нокультурних зразків музичного мистецтва; уміння 
застосовувати етнокультурні знання в процесі про-
фесійної діяльності майбутнього викладача вокалу 
в умовах етнокультурного середовища; рефлексив-
ний – сформованість здатності особистості до реф-
лексії (самооцінювання); сформованість і вияв осо-
бистісних якостей (толерантність, співпереживання, 
культура міжнаціонального спілкування). Описано 
рівні сформованості компонентів: конструктивний 
(високий), для якого характерна творча особиста 
мотивація до професійної діяльності, готовність 
до засвоєння етнокультурних цінностей, сконцен-
трованих у музичному регіональному фольклорі й 
національному вокальному мистецтві, що зумовлює 
формування етнокультурної свідомості здобувачів 
на базі засвоєної системи етнокультурних ціннос-
тей; репродуктивний (середній) – здатність до фор-
мування етнокультурних знань, умінь і навичок як 
усвідомлена операційна установка щодо засвоєння 
етнокультурних цінностей; елементарний (низький) 
– наявність елементарних умінь засвоювати зазна-
чені цінності, що виявляється в контексті типового 
виконання програмних вимог вокальної підготовки. 
Перспективи подальшого дослідження ‒ діагнос-
тика та узагальнення отриманих результатів щодо 
сформованості ціннісно-мотиваційного, когнітив-
ного, операційного, рефлексивного компонентів у 
процесі фахової підготовки майбутніх викладачів 
вокалу в ЗВО.
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CRITERIA, INDICATORS, AND LEVELS USED TO DEVELOP THE ETHNIC CULTURAL 
COMPETENCE IN THE PRESERVICE VOCAL TEACHERS IN THE PROFESSIONAL TRAINING

Abstract. The concepts of «criterion», «indicator» and «levels» have been characterized in the article. The 
criteria, indicators and levels used to develop the ethno-cultural competence of the preservice music teachers 
and music art teachers have been identifi ed and described. Analyzing works, that tackle the issue of developing 
ethnocultural competence the author’s components, criteria, indicators, and levels that could be used to research the 
ways for developing ethnocultural competence in the preservice vocal teachers have been developed. The components 
that make up the structure of a preservice vocal teacher’s ethnocultural competence are called a motivation and 
value co mponent, cognitive component, operational component, and refl ective component. Criteria and indicators 
that measure the level of ethnocultural competence have been singled out. In terms of the motivation and value 
criterion, the interest in culture and music art representative of diff erent ethnic groups and teaching ethno-cultural 
values concentrated in music art are identifi ed as indicators. Regarding the ethno-cognitive criterion, the level of 
knowledge and outcomes related to the preservice vocal teacher’s ethno-cultural subject matter and knowledge of 
methodological specifi cs in the ethno-cultural environment are indicators. The ability to perform ethno-cultural 
pieces of musical art and to apply ethno-cultural knowledge in the professional activity in the conditions of an 
ethno-cultural environment are distinguished as the indicators for an operational criterion. The refl ective criterion 
is evaluated through the individual’s ability to refl ect (self-esteem) and personal traits including tolerance, empathy, 
and inter-ethnic communication culture. Three levels that diff erentiate the ethno-cultural competence have been 
distinguished including constructive (high) level, characterized by creative personal motivation for professional 
activity, willingness to learn ethno-cultural values concentrated in musical regional folklore and national vocal 
art,; reproductive (average) level that indicate the ability to acquire and apply ethno-cultural knowledge, skills and 
abilities as a conscious operational attitude towards the assimilation of ethno-cultural values; and elementary (low) 
that illustrate the presence of elementary skills to learn the specifi ed values, outlined in the context of the typical 
program requirements for vocal training.

Key words: components, criteria, indicators, levels, ethnocultural competence, preservice teachers of vocal.
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